

电视问政“晒”农村低保问题

村民反映申请低保难,县长表示“应保尽保”

24日,济南市“直面问题、践行承诺”电视问政开问,商河县委副书记、县长陈勇回答了关于商河县的各种问题。而对于问政中反映出来的问题,陈勇县长表示相关部门在问政结束后的第一时间会进行调查,并作出相应处理。在整个问政过程中,农村低保办理难受到了广泛关注,如何让农村低保应保尽保,相关部门还得多费点心。



陈勇县长在问政现场。电视截图

本报记者 李云云

疾病成致贫关键 办个低保咋这么难

电视问政的后几场,各个县区开始轮番上阵,每个县区面临的问题各有千秋,但似乎总绕不开“低保”这个话题。章丘市、济阳县、商河县等区域问题短片中,“低保办理难”成了不少人的心声。在商河县的第一个问题短片中,张坊乡和韩庙镇居民就纷纷表示办理低保难。

在直播过程中,张坊乡小姜村姜伟成表示,家中母亲、妻子、女儿和自己都患有疾病,所有的家庭收入都来自于女婿外出打工,但是只有妻子一人享受低保。姜伟成说:“村里有低保名额限制,在农村办低保太不容易了,我是我们村最穷的,早该吃上低保了。”

在姜伟成的讲述中,齐鲁晚报记者了解到,疾病是使这个家庭致贫的主要原因,一人工资难以支撑全家患病的开支。在低保办理过程中,疾病成了致贫的关键。村民刘女士说:“现在村里,身体只要健健康康的,出去挣点钱就能维持全家生活,但是

一旦有人患病,治疗费用这么高,家里慢慢就穷了,只能依靠低保了。”她丈夫患有尿毒症,即使有大病救助,每年也有一笔不小的开支,靠自己打零工根本难以维持家用,随着年龄越来越大,老两口只能依靠低保和农村养老保险生活。

短片中,姜伟成和孙加亮都提到,办理低保不容易,村里有名额限制,得有“关系”才能办理,干部亲戚办理很简单,甚至有的县出现村民为了办低保给干部下跪的情况,想要等到一个低保名额有点难。对此,陈勇表示,低保是应保尽保,不存在名额问题,如果片中情况确实存在,说明村干部出现了不作为或者乱作为的现象,相关乡镇或者纪委应该介入调查。如果确实存在村干部中有违法乱纪的行为,违规操作的问题,一定要严肃处理。

家庭收入超标? 这事需要好好沟通

除此之外,陈勇县长还提到,低保有一套非常严格的程序,从申请到入户调查、民主评议,到低保听证,包括公示都是相当严格的。在操作过程中,还

存在一些漏洞。今后要举一反三,对类似情况,民政部门应该对于全县的低保工作进行全面筛查,发现问题解决问题。

记者在商河县民政部门了解到,目前低保筛查工作已经开展。4月26日前后,民政部门的工作人员已经来到姜伟成家中了解情况,按照相关规定给姜伟成办理低保。而孙加亮的低保已经办理,名额早已递交县民政部门,正在按流程审批发放。

在低保问题办理过程中,多数市民会遇到“我家很穷啊,咋不给我办理?”对此,民政部门解释道,低保标准是人均年收入低于4165元,有些村民家中收入高于最低标准,不符合申请低保标准。

村民张先生去申请低保,工作人员表示他家收入高于最低标准。这让张先生困惑不已:“我家很穷,怎么你说高就高啊。”工作人员给他算了一笔账,他家有土地收入,平时还打零工,人均收入在5000元以上,高于4165元的标准。听完了工作人员的解释,张先生说:“这事你得和我们好好沟通,无论能不能办成,一定要公平公正。”

记者手记

为担责态度点赞 对解决实事期待

本报记者 李云云

24日上午10点,当商河县长陈勇和商河相关负责人正式亮相问政现场,不少商河人开始期待政府与群众的再次面对面交流。对于他们来说,他们关心短片中的问题是否与自己有关,他们关心群众与政府怎样互动,其实,他们更关心的是面对问题,我们的衣食父母官到底怎么办。

电视问政如火如荼进行,各种问题犀利典型,市民在线下讨论得也不亦乐乎。某市民在朋友圈中写道:“今天电视问政,直接和县长对话,看看谁还互相推诿扯皮。”

这名市民的一席言论迅速引起了大家的共鸣,其中就包括经常和政府部门打交道的记者。接到市民投诉热线或者反映问题,第一时间联系部门,有些部门承诺挺好,但是实际效果欠佳,一段时间不见改善,就又恢复了市民投诉、部门回复的怪圈。

在平时的采访过程中,有

部门也曾无奈地表示过,百姓通过电视、报纸等途径反映的问题,一定是“急事”。俗话说,无规矩不成方圆,在日益健全的各项措施政策中,办理“急事”也得按流程办理,“急事”办起来就显得比较慢。一旦牵扯到三五个部门,可能一周两周之间难以有新的进展。一边等得心急,一边进展需要流程,如果不及时沟通,“友谊的小船”说翻也就翻了。

问政中,无论是面对低保、扶贫还是环保问题,陈勇的回复都挺硬气,承认政府管理不到位,主动担责,责令整改。这样的回答,让不少市民觉得挺满意。就像曾经给本报“有事您说”热线打过电话的当事人谈到的那样“政府处理事情可能需要过程和时间,但是政府承担责任不需要时间,怕就怕你推我我推你,谁也不站出来解决问题。”突然觉得当事人说得挺实在,解决问题的时间他们可以等,但是如果解决问题的态度有问题,谁也受不了。



领到低保后,农村奶奶乐开了花。(资料片)

外放油烟机再不整改,就得吊销执照

11家餐馆被限期3天内进行整改

本报4月27日讯(记者 李云云) 在电视问政过程中,有市民反映,鑫隆帝景城周围餐馆油烟机外放,未经处理直接排放。齐鲁晚报记者走访发现,每到吃饭的时间,帝景城周围都会飘起阵阵油烟,味道刺鼻,对周围居民的生活造成了困扰。目前,商河县城市管理行政执法局已经联合公安、环保等部门成立了油烟排放专项治理工作组,对长青路附近的餐馆进行集中整治。

鑫隆帝景城周围居民较多,再加上紧靠中润时代广场,人流量较多,餐饮行业发展迅速。帝景城的门头房中有众多餐馆和小吃店,方圆不足一公里的地方有18家饭店。齐鲁晚

报记者从附近居民的口中得知,每到吃饭时间,他们就要遭殃了。居民陈先生说:“周围的很多餐馆为了省事,都把油烟机直接外放,做饭的油烟不经过处理就直接排放了,中午你在附近走一遭,什么鱼啊,羊肉的味道都能闻到,让人直犯恶心,回家就不想吃饭了。”

除了油烟排放外,油烟机轰隆隆的作业声也让附近的居民苦不堪言。市民王先生住在三楼,楼下就是一家餐馆,每当准备午休的时候,楼下轰隆隆的声音让王先生难以入睡。王先生说:“在住宅下面开餐馆无可厚非,但是这样影响我们的生活和身体健康,相关部门就该出来管管了。”

齐鲁晚报记者在商河县城城市管理行政执法局了解到,得知市民反映后,25日商河县城城市管理行政执法局与环保、公安等多个部门成立油烟排放专项治理工作组,对长青路时代广场附近的餐馆进行检查和整治。检查发现,18家餐馆中,有2家已经安装油烟净化装置,有5家小吃在生产过程中不会产生油烟,因此不需要安装。对于剩下的11家餐馆,专项整治小组下达了整改通知,要求三天之内(29日之前)必须安装相关净化设施。

工作人员说:“如果餐馆三天之内不安装,我们就吊销他们所有执照,让他们停业处理,希望大家及时自觉安装。”



工作人员去餐馆进行检查。 本报记者 李云云 摄